
2024沪科版八年级上册《第四章 神奇的透镜》提优测试卷及解析
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3cb8d518-76d0-453e-a571-a4580b867ec8]1.下列光路图正确的是(    )
A. [image: ]凸透镜对光线的作用  B. [image: ]凹透镜对光线的作用
C. [image: ]放大镜的成像图       D. [image: ]近视眼的成像图
[bookmark: 89eb32ee-d9bf-4bfb-b2a2-bac9a7e0bdc8]2.[image: ]如图所示，这是一张初三毕业创意照片。利用视觉错位技术一次拍摄而成，不需经过后期再处理。在拍摄过程中，下列说法正确的是(    )
A. 照相机的镜头与近视镜片为同一类透镜
B. 手通过镜头成正立、放大的虚像
C. 学生和手到镜头的距离一样
D. 学生通过镜头成倒立、缩小的实像
[bookmark: fa5b28f4-d4dc-4371-ac43-99fd47e0e700]3.[image: ]如图所示是小贺参观河南博物馆时观察到的一件展品，展品的上方有一个透镜，透过它能看到展品放大的像，下列说法正确的是(    )

A. 展台上放置的是凹透镜	B. 通过该透镜所成的像是正立的虚像
C. 该成像原理与投影仪相同	D. 展品放置在透镜的二倍焦距之外
[bookmark: ffb33d4c-7a2b-4a59-9217-7b4df0364e09]4.生活中我们经常可以看到的广告投影灯，其内部结构如图所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 投影灯的成像原理是光的直线传播
B. 投影灯在地面上成的是正立、放大的虚像
C. 投影灯到地面的距离应大于镜头的2倍焦距
D. 为了在地面上得到更大的广告图像，应使投影灯远离地面，同时凸透镜向外伸
[bookmark: a5039b05-a2b2-49b4-a263-6735967be672]5.如图所示，烛焰、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度，该凸透镜的焦距为，凸透镜的位置保持不变。以下说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 当蜡烛放在图中A区域时，光屏应放在图中D区域才可能呈现清晰的像
B. 蜡烛从图中位置逐渐远离透镜时，所成的像会逐渐变小
C. 若无论怎么移动光屏，在光屏上都找不到像，则蜡烛可能放在图中B区域
D. 若光屏上要得到一个放大的像，则蜡烛应该放在图中C区域
[bookmark: 34a8dc25-d0e7-420d-bc93-3f787df7a1d2]6.如图所示，小明同学在探究凸透镜成像的规律时，记录并绘制了物距u和像距v之间的关系图象。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 凸透镜焦距为20cm
B. 物距为5cm时，可以通过移动光屏承接到清晰的像
C. 物距由15cm增大到30cm的过程中，在光屏上看到的像一直是变大的
D. 物距为15cm时，成放大的像，根据这一原理可以制成投影仪
[bookmark: bc44d0e8-8405-4435-b352-a2c028d3207b]7.[image: ]当蜡烛、透镜、光屏三者在如图所示的位置时，烛焰在光屏上恰好成清晰的像，则下列说法正确的是(    )
A. 若换用焦距更小的凸透镜，放在原位置，要想光屏上成像，则光屏向右移
B. 将蜡烛向左移动，光屏位置不动，应在透镜前加远视镜，光屏可再次成清晰的像
C. 若将透镜向上移动，光屏上的像也将向上移动
D. 只移动透镜使其处在蜡烛和光屏的中间，成倒立等大的实像
二、填空题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 2198dfaf-1b38-4856-80ba-2485349b4b6a]8.卡塔尔世界杯足球赛，球场草坪所用的自动灌溉工程得到了中国技术团队的支持。球场草坪种植的黑麦草，适合在湿度为的土壤中生长。
传统灌溉采用如图所示的喷洒技术，这会导致草叶灼伤，原因是：水喷洒在草叶上，如图所示，透过水珠可见叶面正立、放大的______虚/实像，水珠作为______透镜，对阳光有______作用；
霖霖技术团队选择如图所示的地下渗透灌溉新技术，该技术既可避免草叶灼伤，又可节水，节水的原因是：______。
[image: ]
[bookmark: 6ac74593-fb00-4890-8cca-4d91b13d1ce5]9.小华同学将一凸透镜正对一束平行光，可得到一个很小、很亮的光斑如图甲所示，该凸透镜的焦距为______ cm。将该凸透镜、蜡烛和光屏按图乙所示安装到光具座上，我们可在光屏上，观察到清晰倒立、______选填“放大”“缩小”或“等大”的像，我们生活中的______选填“放大镜”“投影仪”或“照相机”就是遵循了凸透镜的这一成像规律，当把光屏向右移动少许，若还能在光屏上看到一个清晰的像，可以在透镜左侧紧靠透镜放置一块合适的______选填“近视”或“远视”眼镜片。
[image: ]
[bookmark: 48384132-8646-4561-af7d-61811b2d6522]10.如图甲所示的芯片是电子设备的“大脑”，为了实现我国芯片的自主可控，无数科技工作者正在加倍努力。光刻机是制造芯片的核心装备。某种光刻机的原理如图乙所示，先在硅片表面涂一层光刻胶，再用紫外线光束透过事先设计好集成电路图的镂空掩膜，被光线照射到的光刻胶会发生反应，调整镂空掩膜和缩图透镜之间的距离，硅片上就会出现缩小的电路图案，从而实现纳米级集成电路的“雕刻”。
光束中的紫外线属于______填“可见光”或“不可见光”，与频率较小的红外线相比，紫外线的波长比红外线______。
缩图透镜是______填“凹”或“凸”透镜。若其焦距为f，要使硅片上能出现清晰的电路图案，镂空掩膜到缩图透镜的距离u应该满足______。
要制造出含有更多元件的集成电路，则应将镂空掩膜______缩图透镜，同时将硅片______缩图透镜。两空均填“靠近”或“远离”
	[image: ]


三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 11293610-8d15-4487-acd4-55a7c33605b7]11.如图所示，L表示凸透镜，MN为主光轴，O为光心，F为焦点。从点光源S发出两条光线，一条经过光心O，另一条平行于主光轴，请在图中画出点光源S所成像的位置。
[image: ]
[bookmark: fac7a1c4-ce1d-4ade-a24d-72abebd1f5c0]12.如图所示，平面镜与凹透镜的主光轴成角放置，一束光线与平面镜成角入射到平面镜的O点，请画出：
①反射光线和反射角的度数；
②经凹透镜折射后的光线。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 5190d7d1-11c5-4584-91d1-a4ffb8edfe9e]13.在“探究凸透镜成像规律”的实验中：
[image: ]
图甲中光屏上所成的像是倒立______选填“放大”、“等大”或“缩小”的实像；
如图乙，线段AB为凸透镜成像的物距倒数和像距倒数的关系，则凸透镜的焦距为______ cm；
当光屏上呈现清晰的像时，不改变图甲中蜡烛和透镜的位置：
①若将凸透镜换成焦距相同镜面较小的凸透镜，再次实验，光屏上所成的像与原来相比______选填“变小”、“变暗”或“变不完整”了；
②若将凸透镜换成镜面大小相同、焦距稍小的凸透镜，再次实验，则需将屏______选填“向左”或“向右”移动才能成清晰的像，光屏上所成的像与原来的像相比______选填“变大”或“变小”了。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：
A、凸透镜对光线具有会聚作用，而图中的光线发散了即折射光线远离主光轴，故A错误；
B、凹透镜对光线有发散作用，而图中的光线会聚了即折射光线偏向主光轴，故B错误；
C、放大镜成的是正立、放大的虚像，平行于主光轴的光线经过凸透镜后过焦点，经过光心的光线的传播方向不变，这两条折射光线的反向延长线的交点为像点，故C正确；
D、近视眼看到物体的像成在视网膜的前方，而图中像成在了视网膜的后方，故D错误。
故选：C。
凸透镜对光线具有会聚作用；
凹透镜对光线有发散作用；
放大镜成的是正立、放大的虚像；
近视眼看物体时像呈现在视网膜的前方。
本题考查了凸透镜、凹透镜对光线的作用、放大镜和近视眼的成像光路图，是一道基础题。
2.【答案】D 
【解析】解：A、照相机的镜头相当于凸透镜，近视镜片是凹透镜，故A错误；
BD、摄像机的镜头相当于凸透镜，它的成像原理与照相机相同，当手和学生到镜头的距离大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像，故B错误，D正确；
C、由图可知，人的手所成的像大于人所成的像，这说明人手成像时的物距更小一些，故C错误。
故选：D。
近视镜片是凹透镜；
凸透镜成像时，，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像头。凸透镜成实像时，物距变大，像距变小，像变小；若物距变小，像距变大，像变大。
凸透镜成像的三种情况和应用的凸透镜成像习题的重要依据，一定要掌握。
3.【答案】B 
【解析】解：A、如图所示是小贺参观河南博物馆时观察到的一件展品，展品的上方有一个透镜，透过它能看到展品放大的像，所以展台上放置的是凸透镜，故A错误；
BCD、由题意可知，成的是正立、放大的虚像，该成像原理与放大镜相同，展品放置在透镜的一倍焦距之内，故B正确，CD错误。
故选：B。
根据，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
本题探究凸透镜成像在实际生活中的应用，熟记凸透镜成像规律是解题关键。
4.【答案】C 
【解析】解：A、投影灯的成像原理是光的折射，故A错误；
BC、投影灯工作时，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，在地面上成的是倒立、放大的实像，故B错误，C正确；
D、为了在地面上得到更大的、清晰的广告图像，即像变大，由凸透镜成像的动态变化规律可知像距应变大，物距应变小，所以应当使投影灯远离地面，所以应当使投影灯远离地面，同时适当减小广告片到凸透镜的距离，同时凸透镜应该向内缩，故D错误。
故选：C。
凸透镜成像属于光的折射；
投影仪是利用凸透镜成倒立、放大的实像原理工作的，此时物距，像距；凸透镜成实像时，物近像远像变大、物远像近像变小。
本题主要考查了凸透镜成像规律的应用，要能够应用所学知识解释有关现象。
5.【答案】B 
【解析】解：A、当蜡烛放在图中A区域，此时物距大于二倍焦距，根据，，成倒立、缩小的实像，光屏应放在图中E区域才可能呈现清晰的像，故A错误；
B、蜡烛从图中位置逐渐远离透镜，此时物距增大，根据凸透镜成实像时，物远像近像变小，可知，所成的像会逐渐变小，故B正确；
C、若无论怎么移动光屏，在光屏上都找不到像，说明蜡烛应该在一倍焦距内，即C区，故C错误；
D、若光屏上要得到一个放大的像，根据，成倒立、放大的实像，则蜡烛应该放在图中B区域，故D错误。
故选：B。
根据，，成倒立、缩小的实像；
根据凸透镜成实像时，物远像近像变小分析回答；
根据，成正立放大的虚像；
根据，成倒立、放大的实像。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
6.【答案】D 
【解析】解：A、当时，凸透镜成倒立、等大的实像，如图，，所以，故A错误；
B、当时，，凸透镜成正立、放大的虚像，在光屏上得不到像，故B错误；
C、当物体从距凸透镜15cm处移动到30cm处的过程中，物距变大，像距应该变小，像变小，故C错误；
D、当时，此时物距位于一倍焦距和二倍焦距之间，所以成倒立、放大的实像，应用为投影仪，故D正确。
故选：D。
根据凸透镜成像的四种情况和应用进行判断：
，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机；
，成倒立、等大的实像，，一般用来求凸透镜的焦距；
，成倒立、放大的实像，，应用于幻灯机和投影仪。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜；
凸透镜成实像时，物距变小，像距变大，像变大。
凸透镜成像的四种情况和应用，以及凸透镜成实像时，物距、像距、像之间的关系，是探究凸透镜成像规律一类题目的重要依据，一定要熟练掌握。
7.【答案】C 
【解析】解：A、换用焦距更小的凸透镜，放在原位置，光线会较早会聚成像，使像距变小，要得到清晰的像，光屏应向左移动靠近凸透镜。故A错误；
B、将蜡烛向左移动，光屏位置不动，根据凸透镜成实像时，物远物距变大像近像距变小像变小，要使光屏可再次成清晰的像，光线要发散一些，应在透镜前加凹透镜，故B错误；
C、根据过光心的光线传播方向不变，若凸透镜向上移动后像也会向上移动，故C正确；
D、由图可知，，，，凸透镜成倒立放大的实像，只移动透镜使其处在蜡烛和光屏的中间，，不能成倒立等大的实像，故D错误；
故选：C。
换用焦距更小的凸透镜，放在原位置，光线会较早会聚成像，使像距变小，要得到清晰的像，光屏应向左移动；
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散的作用；
根据过光心的光方向不变分析透镜向上移动后像的像的移动情况；
由图可知，，，，凸透镜成倒立放大的实像。
探究凸透镜成像实验中，凸透镜的焦距、凸透镜成像情况及应用等，要掌握凸透镜成实像时，物距、像距及像的变化规律。都是些常考的问题要掌握好。
8.【答案】虚  凸  会聚  减少了水的蒸发 
【解析】解：小水滴接近圆形，相当于一个焦距很小的凸透镜，凸透镜焦距到叶子的距离特别小，在焦距以内，根据凸透镜成像规律可知，透过水珠可见叶面正立、放大的虚像；凸透镜对光线由会聚作用。
技术团队选择如图所示的地下渗透灌溉新技术，该技术减小了水的表面积，从而减少水的蒸发，既可避免草叶灼伤，又可节水。
故答案为：虚；凸；会聚；减少了水的蒸发。
小水滴接近圆形，所以其相当于一个焦距很小的凸透镜，成正立放大的虚像，对光线有会聚作用；
影响蒸发快慢的因素：液体温度、液体表面积和液体表面空气流速。
本题考查凸透镜成像规律、凸透镜的会聚作用、影响蒸发快慢的因素等多个知识点，是一道综合性较强的题目。
9.【答案】缩小  照相机  近视 
【解析】解：由图中，平行光线经凸透镜后会聚到一点，说明凸透镜对光线具有会聚作用；光屏上得到的最小、最亮的光斑便是凸透镜的焦点，所以焦距为。
由图知，当蜡烛在刻度尺的20cm处，物距，物体在凸透镜的二倍焦距以外，成倒立、缩小的实像；照相机就是遵循了凸透镜的这一成像规律；
当把光屏向右移动少许，若还能在光屏上看到一个清晰的像，可以在透镜左侧紧靠透镜放置一块对光线具有发散作用的凹透镜，凹透镜可以矫正近视眼。
故答案为：；缩小；照相机；近视。
根据焦距的概念从焦点到凸透镜的距离计算出焦距的大小；
当物距，凸透镜成倒立、缩小的实像，应用是照相机；
近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的前方造成近视眼；凹透镜对光线具有发散作用。
此题主要考查凸透镜成像规律，关键是熟记凸透镜成像特点，并能从图中读出物距与像距的关系。
10.【答案】不可见光  短  凸  远离  靠近 
【解析】解：根据所学知识可知，紫外线属于不可见光；
由可知，电磁波的波长与频率成反比，所以与频率较小的红外线相比，紫外线的波长比红外线短；
根据凸透镜成像规律可知，缩图透镜是凸透镜，出现清晰缩小的电路图案时，则镂空掩膜和凸透镜间的距离u与f的关系需满足；
根据凸透镜成像的规律可知，要制造出含有更多元件的集成电路，则应将镂空掩膜版远离缩图透镜，同时将硅片靠近缩图透镜，使成像更小一些。
故答案为：不可见光；短；凸；；远离；靠近。
根据可见光与不可见光特点可知；根据分析；
根据凸透镜成像规律分析；
凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小。
本题考查了凸透镜成像规律的应用、紫外线，属于基础题。
11.【答案】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，两条折射光线的反向延长线的交点为像，如图所示：
[image: ] 
【解析】先确定所给的入射光线的特点，然后根据凸透镜的光学特点作图。
凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
12.【答案】解：
过O点先画出法线，再根据反射角等于入射角画出反射光线，反射角大小等于入射角等于，由图可知，反射光线与平面镜的夹角为，而平面镜与主光轴的夹角为，则反射光线又平行于凹透镜的主光轴入射到凹透镜上；
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点，如图所示：
[image: ]。 
【解析】先画出法线，再根据反射角等于入射角画出反射光线，而反射角大小等于入射角；由图可知，反射光线与平面镜的夹角为，而平面镜与主光轴的夹角为，可确定反射光线又平行于凹透镜的主光轴入射到凹透镜上；平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。
知道反射定律的内容，会根据反射定律完成反射光路，会根据角之间的关系计算角的大小。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。
13.【答案】放大  变暗  向左  变小 
【解析】解：由图甲可知，此时物距小于像距，成倒立、放大的实像，生活中投影仪是利用这一原理制成的；
由图乙知，当物距与像距的倒数相等，都为时，物距等于像距等于二倍焦距，所以有，解得，此凸透镜的焦距；
①用另一只与原实验中焦距相同但镜面直径较小的凸透镜，替代原来的凸透镜再次实验，成像大小不会变化，但经凸透镜的光线变少，所成的像与原来的像相比，比原来暗；
②如果将凸透镜A换成镜面直径相同、但焦距稍小的凸透镜，比起原来就相当于将物距变大了，那么像距就要减小，像变小；光屏要靠近凸透镜，即向左移动。
故答案为：放大；；①变暗；②向左；变小。
当物距时，在光屏上得到倒立、放大的实像，应用于投影仪；
物距等于二倍焦距成倒立等大实像；
①用焦距相同、镜面直径较小的凸透镜，发光体发出的光透过凸透镜的光线少；②如果将凸透镜换成焦距稍小的凸透镜，比起原来就相当于将物距变大了，那么像距就要减小。
此题考查了凸透镜成像的规律及应用、成像中的一些问题，只要掌握基础知识，做出合理的推理，都比较容易解答。
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